

我和北大师兄潘承洞

潘承洞师兄是1952年成为北京大学数学力学的学生，1956年毕业考取闵嗣鹤教师的研究生，1961年研究生毕业分配到山东大学数学系任教。我是1955年考取北大哲学系，1958年调出哲学系任教，1958~1961年在中央党校自然辩证法研究院学习，1961年毕业回北大任教，1962年调山东大学任教。我们两人的经历几乎一样，所不同的是潘兄早考上北大，早到山大，所以潘承洞是我的北大校友，也是山大的校友。

到山大后，我爱人杨桂鸾1963年也调入山东大学。我们曾在一号楼安家，我家的隔壁就是潘承洞的家。因此，我们相识相知。那时，潘承洞的爱人李淑英，在山大老校物理系上班。临走时，总是嘱咐潘看好炉子，以便回来做饭。潘承洞研究数论入迷，头脑很难他顾，所以家中的蜂窝煤炉经常灭。煤炉灭了，李淑英回来就很难做饭，经常埋怨老潘，说连个煤炉都管不好。没办法，只好从我家煤炉提一块煤，或续烧一块蜂窝煤，以解做饭之困难。

对于这个问题，有一次我开玩笑说：“老潘，你这个大数学家，怎么连蜂窝煤炉子都管不好呢？管蜂窝煤炉，只有两个函数，一是蜂窝煤的大小，二是烽火盖口缝隙的大小。缝大燃烧快，缝小燃烧慢，你把缝隙大小定得适当，燃煤时间就可确定。到做饭时，燃烧正好，打开即可做饭。这么简单的数学问题，你为何反而做不好呢？”老潘听着，点点头，说：“你说得对，我也懂，就是心不在焉。我在研究问题时，忽然想起炉子，跑过去加煤。有时因正想着数学问题，加煤后，忘了加盖，煤很快烧完，炉子也就灭了。”潘说后扭头进屋，又去数论海洋畅游去了。我怀着崇敬的心情，看着老潘的背影，心想：老潘不入迷，岂能攀上哥德巴赫猜想的高峰。

由于受学哲学的影响，也由于钱学森在北大讲演时特重视方法的启示，我有段时间专门考虑方法问题。我认为一个人聪明不聪明，关键在于方法，一个人成功不成功，关键也是方法问题。有一次，我向老潘请教哥德巴赫猜



想研究成果与哥德巴赫猜想研究方法的关系，他说：“你问的问题很好，这是个关键问题，因为我有了新的研究方法，才获得新的研究成果。我研究哥德巴赫猜想与前人不同，我用的是‘筛法’，我用了这个方法，才使我在研究哥德巴赫猜想上前进了一大步。”我详细问“筛法”，老潘简单说了说。我不是学数学的，也没弄明白，但对我认识成果和方法的关系有很大帮助。后来，我写了篇文章，题目是《方法孕育成果》，就是受老潘的启发而写的。在文章中，也谈到承洞兄研究哥德巴赫猜想的成果与其所用“筛法”的密切关系。

当时，我任山东大学办公室主任，又兼代博士生的自然辩证法课。那时山东大学只有四个博士生，其中一个就是潘承洞兄的研究生，名叫展涛。这四个人皆必须学自然辩证法，课由我授。当时没有博士生的教材，由我定学习内容。我刚出版《大杠杆——震撼社会的新技术革命》，就拿此书作为教材。我很少口讲，由他们自学，然后讨论，最后由我总结答疑。他们对这门课非常满意，读后收获不小。这4个博士生由展涛当班长，我要求博士们在我上课前必须擦好黑板，扫好地。展涛都做得很好，我还夸奖了他。我认为上课前擦好黑板、扫好地，虽是小事，却是尊师爱生的大问题。有一次，承洞兄碰见我，问我展涛表现如何，我说：“表现不错，他很尊重老师，遵守上课纪律，老师交代做的事都认真去做。”他说：“那好，有什么问题，你不要瞒我，告诉我，我们共同教育他。”

1982年，承洞兄患病住院。我看他，问其病况，他告诉我，大夫没检查出大毛病，就是低烧不退。我也没当回事，只是劝他安心养病，回校后再闲谈。1983年，山东省立医院影像所所长连世海到山大送入学计算机。由于山大为其提供了帮助，连所长为表感谢，提出为山大教师免费做一次检查。也就是在这次检查中，发现承洞兄得了直肠癌。手术很及时，也很成功，承洞兄又恢复了健康。要不是连所长，承洞兄仍在医院久拖，后果不堪设想。

无巧不成书。我和潘兄又同时得到任命，他被任命为青岛大学校长，我被任命为青岛大学副书记、副校长。当时，在山东大学抽调两人，一个是我，一个是潘兄。另外在山师、山工各调一人，齐赴青岛，援建青大。潘兄虽任校长，但平时不常去，只在开学典礼时去青岛讲话，与师生见见面。重担在我身上，最初我分管的工作很多，连人事工作都分管。如何办青大，我和潘校长意见一致。例如：建校时，要特别注意引进高质量的教师；办好大学起点要高，既要有教学人才，又要有科研人才；力争教学科研双丰收，提高青岛大学的知名度；等等。我们意见一致了，事就好办了。遇到阻力，事难办时，我就说，潘校长也有这个意思。有疑义者，持反对态度的人，就不好再固执己见，妨碍工作。因此，我在青大，工作顺利，颇有成效，与潘兄大力支持

是分不开的。

1987年，省科技召开全委会。当时，曾呈奎是科协主席，潘承洞是科协副主席。我在青岛，早晨赶路，奔赴济南，参加会议。到济南后已近9点钟，会议已经开始。由曾老作报告，潘承洞在主席台坐着。我一进会议室，就朝着主席台摆了摆手，一是致意，二是致歉。当我摆手时，潘兄也朝我摆了摆手，表示回应。曾老报告完毕，会议中间休息，我就到主席台看望曾老和潘兄。曾老是青岛大学顾问，潘兄是青岛大学校长。我看他们，也表示我们的情谊。看到潘兄时，潘说：“你什么时候来的？怎么没有看到你。”我说：“我来晚了，进门都给你打了招呼，你还摆手致意呢？”他说：“我看到一个人进来，向主席台摆手，我顺便抬手致意，没看清是你。”说罢，我们俩都哈哈大笑。这时我才想到，潘承洞眼睛近视，有一千多度，平时看不清人的。看不清就打招呼，说明潘兄确很礼貌，不摆科学家的架子。

三年后，即1990年。我赴烟台，任烟台大学校长。潘兄任山东大学校长，不再兼任青岛大学校长。从此，我们分隔两地，忙于办各自的大学，就很少见面，很少畅谈，很少再续我们的故事。

1997年，潘承洞学兄因病去世，时年仅63岁。潘的逝世，使我们国家失去了一位大数学家，也使我失去了一位相处30年的学兄，是国家的一大损失，也是我的一大损失。去世时，开告别会，我因在外地，无法赶回，未能参加，是一大憾事。问及参加告别会的好友，大家告诉我一些情况，我心稍慰。其中有一副挽联，特别动情，也代表我的心意，记录在此，以兹纪念：

绝顶天慧翔游数论王国推出科学猜想惊寰宇
超常决断优化教育因材造就轶世英才遍五洲